

Лекция 1. Экономические итоги 2020 года

11.02.2021

По экономическим итогам уходящего года можно судить, какие тенденции (положительные или отрицательные) ждут россиян в 2021 году в отношении рабочих мест, кредитования и дальнейшей судьбы удаленной работы.

Лекция 1. Главное:

1. **Коронавирус (пандемия)**
2. **Скачки цен на нефть**
3. **Изменение курса рубля**
4. **Рост безработицы**
5. **Проблемы здравоохранения**
6. **Развитие цифровизации**
7. **Разработка вакцины**
8. **Удаленка**
9. **Дистанционное обучение**

Динамика ВВП России

В % в годовом выражении



Основные события 2020 года:

1. На динамику ВВП страны в 2020 году повлияли снижение внутреннего конечного спроса (на 5% в годовом выражении) и рост чистого экспорта товаров и услуг за счет опережающего сокращения импорта (на 13,7%) по сравнению с экспортом (снизился на 5,1%), отмечает Росстат.
2. В отраслевом разрезе под влиянием карантинных ограничений сильнее всего сократилась добавленная стоимость в отраслях, ориентированных на обслуживание населения: гостиницы и рестораны (минус 24,1%), учреждения культуры и спорта (минус 11,4%), предприятия транспорта (минус 10,3%), организации, оказывающие прочие услуги населению (минус 6,8)
3. Конечное потребление сектора государственного управления и некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства, выросло на 3,9% по сравнению с 2019 годом — прежде всего из-за увеличения расходов на здравоохранение и другие виды деятельности, связанные с борьбой с пандемией COVID-19.

Основные события 2020 года:

В самом начале 2020 года главным событием для российской экономики стало падение цен на нефть, которое стало следствием резкого сокращения спроса на «черное золото» со стороны таких ключевых игроков мирового рынка, как Китай, США и страны Евросоюза.

Следующим печальным для экономики страны событием стало введение режима нерабочих дней в апреле 2020 года, что было связано с необходимостью противодействовать распространению коронавируса. Впервые в новейшей истории пандемия привела к сознательному (по решению практически всех правительств) приостановлению деятельности большей части секторов экономики.

Количество безработных в России во время пандемии достигло рекордной отметки в 9,3 миллиона человек или 12% от экономически активного населения.

Основные события 2020 года:

1. Экономика существует для людей, чтобы они жили, а не умирали. Главный итог года — это избыточная смертность: по Росстату - от 200 тысяч до 300 тысяч. В этом смысле «узким горлышком» в экономике остается здравоохранение, особенно его состояние в регионах. Сфера требует дополнительных ресурсов, чтобы выйти из тех минусов, которыми обернулись так называемая оптимизация и замораживание расходов на медицину в 2016–2018 годах.
2. По экспорту мы видим, что в части нефти, газа, отдельных видов металлов он упал на 8–10%. Что касается ВВП, у нас очень крупные потери понесли материалоемкие отрасли, автопром, добыча полезных ископаемых. Но есть и рост — в фармацевтике, в медоборудовании, уже лет пять мы наблюдаем экономическое чудо в приросте спецодежды. В сельском хозяйстве мы собрали неплохой урожай. В целом же экономика сократилась не меньше чем на 5% — примерно такой же спад наблюдается в Евросоюзе, нашем основном конкуренте в потреблении сырья.
3. Взрывная девальвация рубля и продолжающийся уход нерезидентов с российского финансового рынка. В общем, все как обычно: 94-й, 98-й, 2008-й, 2009-й, 2014-й, 2018-й и, наконец, 2020 год. Сначала отечественная валюта стабилизируется, все проникаются надеждой на прекрасное будущее, после чего рубль снова рушится.

Слово года:

ВЦИОМ попросил россиян выбрать три главных слова 2020 года.

Ими стали:

коронавирус (61%),

поправки к Конституции (29%),

третье место разделили самоизоляция,

дистанционное обучение и врачи (по 23% соответственно).

События-2020

Главным международным событием 2020 года россияне назвали пандемию коронавируса (42%), военные действия в Нагорном Карабахе, установление мира при посредничестве России (28%), принятие поправок к Конституции РФ (25%), разработку первой в мире вакцины от Covid-19 (25%) и выборы в Белоруссии (23%).

Три главные победы 2020 года, которые назвали россияне: изобретение вакцины (10%), мирное урегулирование в Нагорном Карабахе (8%) и 75-летие Победы (4%).

Оценка системы здравоохранения

Большинство наших соотечественников считают, что российская система здравоохранения (врачи, медработники и другие работники российской системы здравоохранения) сделали либо все возможное в этой ситуации (48%), либо даже больше, чем могли (22%). Примерно столько же (23%) полагают, что не сделано практически ничего.

Топ-3 задачи по улучшению системы здравоохранения, по мнению россиян: обеспечение пациентов доступными лекарствами (45%), укомплектование штатов медицинского персонала (39%) и расширение сети фельдшерско-акушерских пунктов на селе и в малодоступных территориях (34%). Наименее приоритетными задачами названы повышение качества работы страховых компаний и развитие информатизации и электронных услуг (оба пункта назвали по 7% респондентов).

Рейтинги-2020

Политиком года

для россиян остается Владимир Путин — его назвали 38% опрошенных. Далее с большим отрывом идут Михаил Мишустин (17%), Сергей Шойгу (15%), Сергей Лавров (9%) и Владимир Жириновский (7%) и др.

В рейтинге спортсменов

первые места занимают боец Хабиб Нурмагомедов (10%), футболист Артем Дзюба (8%), теннисист Даниил Медведев, хоккеист Александр Овечкин и фигуристка Алина Загитова (по 2% соответственно).

Рейтинг популярности актеров

возглавил Константин Хабенский (5%), на втором месте Александр Петров (4%), и замыкает первую тройку Сергей Безруков (3%).

Музыкантом года в 2020-м 6% россиян назвали Филиппа Киркорова, Николая Баскова (4%), а также 4% — пианиста-виртуоза Дениса Мацуева. Впервые в рейтинг вошли Егор Крид и Моргенштерн (по 2% соответственно).

В 2020 году только **два писателя** набрали более 2% содержательных ответов: Захар Прилепин (3%) и Борис Акунин (2%). Из традиционного списка выбыли Алесандр Пушкин, Дарья Донцова и Виктор Пелевин.

Медиа-2020

Самыми популярными телепередачами в 2020 году стали сразу три программы телеканала «Россия-1»: «Вести» и «Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым» (по 6% соответственно) и «60 минут» (5%). В пятерку лидеров вошли программа телеканала НТВ «ДНК» и программа «Первого канала» «Мужское и женское» (по 3% соответственно).

Телесериалами года, по мнению россиян, стали «Пес» (6%), «Тайны следствия», «След», и «Грозный» (по 3% соответственно).

В топ самых **популярных YouTube-каналов 2020 года** вошли «ВДудь» (4%) и «Редакция» (2%).

Журналистами года, по мнению россиян, стали Владимир Соловьев (6%), Юрий Дудь и Ольга Скабеева (по 2% соответственно). Пятерку самых популярных журналистов года замыкают Владимир Познер и Алексей Пивоваров (по 2% соответственно).

СМИ года, по версии россиян, стали «Первый канал» (9%), «Россия-1» (6%) и «Россия-24» (4%).

Лучшими кинолентами 2020 года россияне назвали фильмы «Т-34» и «Холоп» (по 3% соответственно), «Джентельмены» и «Движение вверх» (по 2% соответственно).

Эмоции, оценки, ожидания

Уходящий год россияне провожают в целом с хорошим настроением:

соответствующий **индекс*** составил **61 п.** В канун 2021-го каждый второй опрошенный (51%) чувствует радость и ожидание перемен к лучшему, 23% — спокойствие и уверенность. Под конец года 15% россиян ощущают усталость (меньше на 5 п.п., чем в прошлом году), а каждый десятый пребывает в волнении (13%). На 3 п.п. меньше доля россиян, испытывающих грусть (7%), а 8% — разочарование.

Индекс итогов года для страны в целом составил -80 п. В допандемические годы индекс составлял от -55 п. до 37 п. В этом году 8% оценили 2020 год как удачный или в целом хороший для страны, а 88% расценивают его как трудный и тяжелый. **Индекс итогов года для мира в целом составил -83 п.** Абсолютное большинство россиян считают этот год трудным и тяжелым для мира в целом, при этом 5% — удачным и в целом хорошим.

Более половины россиян согласны с тем, что в этом году было больше плохого, чем от него ожидали (67%), для каждого пятого опрошенного он был таким, как его ожидали (21%). Для 7% было больше хорошего в 2020 году, чем они ожидали.

По мнению 41% наших сограждан, Россия прошла испытания этого года скорее легче, чем большинство других стран. Более трети (35%) согласились с тем, что так же, как и другие страны, а 17% — что скорее тяжелее.

На 2021-й год граждане возлагают надежды и чаще ожидают перемен к лучшему.

Более половины респондентов (70%) полагают, что год будет удачным или хорошим для них лично, 47% — для страны и 40% — для мира в целом.

Планы, подарки и расходы

С середины ноября **ВЦИОМ** раз в неделю спрашивал россиян о планах на новогодние каникулы. В начале опроса от 41%-43% опрошенных определились с планами на праздники, к 17 декабря уже более половины россиян сообщали, что знают, как их проведут (58%).

По итогам опроса в декабре три четверти россиян (74%) никуда не планируют поехать, каждый четвертый планирует поехать в другой город/село (24%) и 1% за границу.

Чем россияне планируют заниматься на новогодних праздниках? В основном они планируют гулять на природе (30%), ходить в гости (23%) и кататься на коньках, лыжах и санках (21%). Каждый пятый россиянин (21%) сообщил, что собирается работать, еще 14% будут выезжать за город/на дачу, а треть (32%) планируют провести время дома.

Дом вновь стал традиционным местом празднования Нового года – 2021-й планируют встретить в родных стенах 82% россиян (на 4 % п.п. больше, чем в прошлом году). Еще 5% в новогоднюю ночь пойдут в гости, еще 4% отправятся на дачу. Лишь 6% участников опроса не намерены как-либо отмечать Новый год.